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Географічне положення Харківської області, розташування значної частини її 

на вододіли рік басейну Дніпра і Дону обумовили невисоку забезпеченість її 

водними ресурсами. Нераціональне використання водних ресурсів, інтенсивне с/г 

використання земель у річкових басейнах та інші антропогенні чинники є 

причиною таких руйнівних процесів як яругоутворення, площинна ерозія, 

заболочуваність і замуленість, що можуть привести до загибелі річок. 

Басейн р. Уди є однією з найбільших приток річки Сіверський Донець. 

Загальна довжина річки – 164 км, з них 127 км протікає територією Харківської 

області. Загальна площа водозбору – 3894 км2, з них 3460 км2 знаходяться в 

Харківській області. Басейн р. Уди має транскордонне значення, тому дуже 

актуальним є визначення першочерговості впровадження природоохоронних 

заходів. Оцінка екологічного стану водотоків басейну р. Уди показала, що вони 

знаходяться в дуже поганому стані (3-4 клас якості). В найгіршому стані 

знаходиться р.Уди на території міста Харків, що обумовлено впливом скиду 

стічних вод очисних споруд м.Харкова. 

Визначення спрямованості процесів стану водних екосистем має велике 

значення для ідентифікації проблемних ситуацій і оцінки їхньої гостроти з метою 

прийняття рішень про першочерговість реалізації водоохоронних заходів у 

річкових басейнах. З метою визначення показника розвитку процесів (Пнп), що 

відбуваються в річкових басейнах необхідно провести дослідження "негативних" 

факторів, що є причиною або можуть прискорити процес деградації екосистем, і 

"позитивних" факторів, що можуть стабілізувати екологічний стан басейнів річок 

[1]. З метою оцінки інтенсивності деградаційних процесів необхідно розрахувати 

показники яругоутворення О, заболочуваності Б, еродованості земель Е, 

замуленості І. Показник інтенсивності деградаційних процесів, що відбуваються в 

басейні річки обчислюється за формулою: 

)IE(Б) + (О
2

1
Sпр     (1) 

До антропогенних чинників, що є причиною деградаційних процесів водних 

екосистем відносяться, насамперед розораність (Р); урбанізованість (У); водозабір 

підприємств промисловості, комунального і сільського господарства (ВЗ); стічні 

води підприємств промисловості, комунального і сільського господарства (СВ). 

До ―позитивних‖ чинників стабілізації і поліпшення стану екосистем річкових 

басейнів відносяться: лісистість (Л), залуженість (ЛГ), озерніть (ПО), показник 
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зміни стоку річки (ВІ). Коефіцієнт спрямованості процесів в річкових басейнах 

(Кн) можна визначати відношенням величини негативного впливу антропогенних 

факторів на розвиток деградаційних процесів (Sа
-) до величини позитивного 

впливу природних факторів (Sес
+): 

     



ес

a

S

S _

нК .              (2) 

Показник розвитку процесів (Пнп), що відбуваються в річкових басейнах під 

впливом природних і антропогенних факторів визначається за формулою: 

Пнп = КнSпр .   (3) 

Аналіз впливу негативних і позитивних факторів на розвиток процесів у 

басейні ріки дозволяє розробити необхідний комплекс заходів щодо поліпшення 

екологічного стану водних об’єктів. Також дуже важливе значення має коефіцієнт 

спрямованості розвитку процесів (Кн), якщо Кн < 1 – це означає що антропогенний 

вплив на водний об’єкт незначний, якщо ж Кн >1, то водний об’єкт перебуває в 

поганому екологічному стані і потребує першочергових природоохоронних 

заходів [1].  

Для визначення комплексу природоохоронних заходів необхідно 

проаналізувати вплив негативних та позитивних чинників, що відбуваються в 

басейнах цих річок. При аналізі раціональності господарського використання 

водних ресурсів і водозбірної площі річкових басейнів рангують величини 

розораності (Р), урбанізованості (У), показники впливу водозабору (ВЗ) і скидання 

стічних вод підприємств промисловості, сільського і комунального господарства 

(СВ) на стан річок. Показник, що має найбільшу величину вивчається найбільш 

детально при визначенні комплексу природоохоронних заходів. 

Необхідним є впровадження протиерозійних, агротехнічних і 

фітомеліоративних заходів з оздоровлення річок басейну р. Уди в Харківській 

області. Як показують розрахунки, завдяки збільшенню площ лісів і лугів, а також 

зменшення розораності водозбірної площі можна досягнути зменшення розвитку 

деградаційних процесів. 

Тільки комплексність планованих заходів забезпечить охорону і раціональне 

використання водних ресурсів річок. Таким чином, проблеми оздоровлення річок 

можуть бути вирішені тільки при здійсненні заходів щодо раціоналізації 

природокористування, що включають усі галузі економіки, водне, сільське, лісове, 

рибне, мисливське і комунальне господарство з урахуванням екологічних 

закономірностей, що визначають функціонування річкових систем. 
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